



© А.Н.ЦЫМБАЛ, 2009  
УДК 61:355

## О фалеристике медицинских частей и учреждений Ленинградского военного округа

ЦЫМБАЛ А.Н., заслуженный врач РФ, кандидат медицинской наук,  
полковник медицинской службы

Армия любой страны – важнейший государственный институт, становая структура международного влияния, силы и суверенитета страны. Именно стремление власти выделить свою вооруженную силу, придать ей признаки, отличающие ее от иных вооруженных формирований, стало основной причиной появления военной геральдики и фалеристики [6].

Фалера – наградная бляха римского легионера, вручавшаяся ему за доблесть в бою и крепившаяся на груди на металлической поверхности кирасы [1]. Отсюда и произошло название науки о наградах, нагрудных знаках – фалеристика (термин введен в 1937 г. чехословацким коллекционером и исследователем наград О.Пильцем). Фалеристика – вспомогательная историческая дисциплина. Знаки, изучаемые фалеристикой, свидетельствуют об отваге и подвигах, о благородстве и самопожертвовании, о чести, выполнении долга и бескорыстии. В них наряду с геральдическими символами может содержаться информация о дате знаменательного события, месте дислокации воинской части (учреждения), полученных за заслуги государственных наградах [4].

История медицинской службы Ленинградского (Петроградского) военного округа неразрывно связана с историей Российской армии. Но если в фондах Военно-медицинского музея МО РФ ранняя военно-медицинская фалеристика представлена очень широко, то современные образцы нагрудных знаков медицинской службы ЛенВО практически не изучены и не исследованы. Причина в том, что военные медики (как, впрочем, и другие управления/службы ВС СССР

и РФ) ранее не имели четкой законодательной базы отработки элементов военной геральдики и не придавали большого значения развитию собственной символики.

В советскую эпоху и позднее в Вооруженных Силах нагрудные медицинские знаки выпускались в частях и учреждениях самостоятельно, в основном к юбилеям и знаменательным датам, в очень ограниченном количестве экземпляров. Все это обусловило их фалеристическую редкость. В настоящее время многие военно-медицинские части расформированы, у иных изменились названия или подчиненность. Выпущенные же по разным поводам знаки являются реальными материальными мини-памятниками истории военной медицины и должны занимать свое подобающее место в истории нашей страны.

В настоящее время вопросы наградной и военно-геральдической работы в Вооруженных Силах определяются рядом руководящих документов: приказами МО РФ № 280 от 30.05.2000 г. «Об учреждении Геральдического регистра ВС РФ», № 625 от 30.12.2000 г. «О военных геральдических знаках ВС РФ», № 540 от 30.12.2001 г. «Об учреждении военных геральдических знаков Сухопутных войск», № 30 от 22.01.2008 г. «О ведомственных знаках отличия МО РФ», № 31 от 22.01.2008 г. «Об утверждении инструкции по выполнению в ВС РФ требований нормативных актов РФ по вопросам награждения военнослужащих и лиц гражданского персонала ВС РФ государственными наградами РФ», директивой МО РФ № Д-5 от 25.01.2003 г. «Об упорядочении празднования юбилеев и других памятных дат в ВС РФ», «Мето-



## ИЗ ИСТОРИИ ВОЕННОЙ МЕДИЦИНЫ

дическими рекомендациями МО РФ по разработке, учреждению и использованию знамен, флагов и военных геральдических знаков ВС РФ» в 2 томах, приказами командующих видами, родами, войсками и флотами ВС РФ (для ЛенВО – приказ командующего округом № 98 от 10.02.2004 г. «Об организации военно-геральдической работы в войсках ЛенВО»). В качестве методического материала рекомендуется использовать специализированные журналы «Геральдический вестник» и «Гербовед».

Представленный в данной статье материал можно классифицировать по следующим направлениям:

- по цели создания – «полковой» (учрежденческий) знак, знак наградной, знак памятный (юбилейный);
- по содержанию – с медицинскими символами, военной и медицинской символикой, медико-гербовой (географической, территориальной) символикой;
- по виду – орденский, медальный, значковый;
- по способу крепления к одежде – медальный (на колодке, подвеске, на ленте), винтовой, штырьковый (гвоздик с зачирающей шайбой);
- по материалу знака:
  - а) из пластмассы, стекла, изготовленные фотохимическим способом, «пуговицы»;
  - б) из тяжелого металла в методике чеканки;
  - в) на алюминии, без эмали или с эмалью холодной обработки;
  - г) на тяжелом металле с эмалью холодной обработки, современные цанговые или с эпоксидной заливкой;
  - д) на тяжелом металле с эмалью горячей обработки;
  - е) в технике народных промыслов (палехская миниатюра, финифть и др.);
  - ж) с применением драгоценных металлов;
  - з) на дереве, поделочных камнях, kosti и с применением других экзотических материалов [5];
- по сложности изготовления – однокомпонентный (плоский) знак, много-компонентный (объемный знак).

Изученные нами знаки медицинской службы ЛенВО, выпущенные с 1985 г. по настоящее время, имеют типовую военно-медицинскую и медико-гербовую символику. Наградным является знак

на рис. 1\*, вручавшийся военнослужащим и гражданскому персоналу 660 МОСН ЛенВО, участвовавшим в первой чеченской кампании 1994–1996 гг. (номерной, 200 экз.). Знак вручался Межрегиональной общественной организацией «Союз участников боевых действий в Чечне» Всеволожского района Ленинградской области, где дислоцировался 660 МОСН.

По цели создания представлены два «полковых» знака. На рис. 2 – знак 442 ОВКГ (200 экз., не номерной), рис. 3 – знак 104 КДП (100 экз., номерной, вручаемый с удостоверением военнослужащим и сотрудникам поликлиники).

Остальной материал, за исключением нагрудного знака врача 442 ОВКГ (рис. 4) и среднего медицинского персонала этого госпиталя (рис. 5), имеет юбилейную, памятную тематику. Знак «65 лет Вологодскому гарнизонному госпиталю» (рис. 6), на традиционной «русской» колодке, разработан и утвержден геральдической комиссией при отделе наград Правительства Вологодской области. Орденская лента носит цвета флага Вологодской области. Знак вручался по приказу начальника госпиталя с удостоверением (количество 100 экз.). Знак «65 лет Печенгскому военному госпиталю» (рис. 7), выполнен в виде медали, утвержден геральдической комиссией при отделе наград Правительства Мурманской области. Изготовлен в количестве 60 экз. на Тайване (с учетом возможностей спонсора), вручался по приказу начальника госпиталя с удостоверением.

При изучении темы нами выявлены два знака с ошибками. Так, название 104 КДП Санкт-Петербургского гарнизона на ленте знака на рис. 8 дано с ошибкой: «консультационно» вместо «консультативно». Из-за этого тираж в количестве 100 штук (за исключением 10 коллекционных знаков) был направлен на переплавку. В знаке «15 лет Воркутинскому гарнизонному военному госпиталю» (рис. 9) в изображении композиции между верхушками ветвей венка помещен геральдический знак Швейцарской конфедерации. Перепутаны цвета поля и креста – необходимо изображение на белом поле красного креста.

\* Фотографии знаков размещены на цветной вклейке журнала.



Примером перенасыщения знака геральдическими символами может служить знак Вологодского госпиталя на рис. 12. Госпиталь сформирован в 1941 г. как военно-морской, затем был передан в состав Сухопутных войск, о чем говорят два флага — военно-морской (Андреевский) и армейский (красный). Помещение наименования воинской части и ее дислокации в г. Вологде на Государственном флаге РФ не позволительно, т. к. нарушает законы государственной геральдики и вексиллологии (науки о знаменах). Кроме того, в центре знака, на странном овале с голубым и серым фоном, поверх классического символа медицины — чаши со змеей — наложен красный крест, что излишне.

Знаки «140 лет медицинской службе ЛенВО» представлены в двух видах: на тяжелом металле с эмалью холодной обработки (рис. 10, 250 экз.) и на тяжелом металле с эмалью горячей обработки (рис. 11, 10 экз.).

Изображение территориальных достопримечательностей — здания Тарховского военного санатория ЛенВО выполнено на двух знаках — большом (пуговичном, рис. 13) и малом (фрачном, рис. 14). На знаке в честь празднования 60-летия Выборгского госпиталя представлена городская достопримечательность — рыцарский замок 13 столетия (рис. 15).

На рис. 16 — знак в честь 60-летия Пушкинского гарнизонного госпиталя. Изображена малая эмблема госпиталя, выполненная также и на нарукавной нашивке военнослужащих этого госпиталя.

Символы разнообразной формы и смыслового содержания представлены на юбилейных знаках 442-го окружного военного клинического госпиталя имени З.П.Соловьёва (рис. 17, 18). Знак, посвященный 170-летию госпиталя, сложный, многокомпонентный, на закрутке. Выполнен по заказу на Феодоровском метал-

лическом заводе, не номерной, вручался военнослужащим и сотрудникам госпиталя по приказу его начальника, без удостоверения (рис. 19).

Простой по смыслу и изготовлению (пуговичный) знак, выпущенный в честь 85-летия 353-й стоматологической поликлиники округа (рис. 20), имеет особенность — не указана юбилейная дата и год образования поликлиники.

Особенность знака в честь 50-летия Приозёрского военного санатория (рис. 21) в том, что он вручался с ношением на шейной ленте (к сожалению, образец подлинной ленты разыскать не удалось).

В символике и эмблематике, как и в других прикладных исторических дисциплинах, огромную роль играет конкретный факт, деталь, как историческая, так и особенно — изобразительная. Ныне, когда неизмеримо возраст поток информации, невиданно расширяются международные связи, когда в контакты с зарубежными странами и организациями втягиваются сотни тысяч людей, не обладающих гуманистической, исторической и общественно-политической подготовкой, обнаруживается поразительный дефицит простейших и вместе с тем фундаментальных знаний наших соотечественников о месте своей Родины в культурно-историческом пространстве [2, 3].

С дальнейшим развитием военной геральдики и фалеристики в ВС РФ количество знаков будет расти, они потребуют детального изучения, систематизации и анализа. Пример фалеристики медицинской службы ЛенВО за последние 25 лет показывает, что люди творческие, активные, используя законы геральдики и фалеристики, могут и обязаны создавать «лицо, исторический портрет» современного военно-медицинского учреждения, закладывая исторические традиции, проводя наградную политику в интересах сплочения и воспитания коллективов медицинских частей и учреждений.

## Литература

1. Военная энциклопедия. — Т. 4. — М.: Воениздат, 2003. — С. 47.
2. Всеволодов И.В. Беседы о фалеристике. — М.: Вече, 2009. — С. 15.
3. Похлебкин В.В. Словарь международной символики и эмблематики. — М.: Центрполиграф, 2004. — С. 4.
4. Разыгаев М.В. Эмблемы военной медицины // Воен.-мед. журн. — 2004. — Т. 325, № 8. — С. 65–70.
5. Толмачёв Р.А., Тихонюк И.И. Профессиональные, памятные и сувенирные знаки медицинских учреждений. Россия и другие страны. — М.: ЦИТАП, 2006. — С. 1.
6. Щёлков А.А. Увлекательная геральдика. — М.: Эксмо, 2006. — С. 152.